

# 口岸交通準備足 喜迎黃金客訪港

## 加開檢查櫃檯疏導人流車流 跨境巴金巴增班次 港鐵加開540班列車



◆香港旅發局總幹事程鼎一預計「五一黃金周」期間，將有超過80萬人次的內地旅客訪港。圖為港珠澳大橋口岸。  
香港文匯報記者黃艾力攝

內地「五一黃金周」假期將至，香港旅遊發展局總幹事程鼎一預計期間將有超過80萬人次的內地旅客訪港，未來會宣傳推廣香港的「好客之道」。香港特區政府昨日宣布，各口岸在今年黃金周期間將加開檢查櫃檯及通道以疏導人流和車流，特區政府運輸署還與相關內地單位及香港公共交通營辦商溝通並做好準備，跨境巴士、金巴會增加班次，港鐵則加開540班列車。因應黃金周期間中環海濱舉行演唱會，東鐵線往羅湖站尾班車將延後半個小時開出，會場附近提供特別巴士路線往口岸和各區。

◆香港文匯報記者 劉明

特區政府發言人表示，為照顧黃金周期間訪港內地旅客及香港市民出行需要，口岸相關部門已制訂一系列措施，以確保各出入境管制站人流和車流暢順。按照目前評估，各口岸維持正常開放時間，但因訪港客增加，相關部門已減少前線人員休假，以彈性調配人手，並加開檢查櫃檯及通道以疏導人流及車流。同時，口岸增派保安人員協助維持旅客過關秩序。

### 料逾80萬人次內地旅客訪港

同時，由香港海關、警務處、入境事務處等部門組成的跨部門聯合指揮中心會在黃金周期間啟動，監察各口岸情況，有需要時迅速應變調動。保安局亦將適時啟動緊急事故監察及支援中心，並在有需要時協調跨部門跟進行動。各部門亦會與內地相關機構保持緊密聯繫，加強各口岸協調和溝通。

在具體交通運輸安排方面，在黃金周期間，公共運輸服務將會提升，同時按需要在各口岸實施疏導交通措施，包括已向跨境巴士營辦商增發較平日多40%的特別加班配額以增加班次，而落馬洲/皇崗口岸穿梭巴士(皇巴)和港珠澳大橋穿梭巴士(金巴)的班次，及相關專營巴士服務亦會提升。

### 設6特別巴士線 便利演唱會客

港鐵公司亦宣布，在黃金周期間將加強7條本地鐵路線的列車服務，合共增加540班列車。因應中環海濱活動空間在黃金周期間和前後舉行「五月天」演唱會，東鐵線在演唱會舉行期間由金鐘開往羅湖的尾班車將延後於晚上11時32分開出，特區政府亦會在羅湖管制站作相應安排，處理旅客出入境手續。專營巴士公司在演唱會完結後，將在會場附近提供6條特別巴士路線服務(見表)。

在口岸交通安排，運輸署已和警務處及路政署協調，警務處會在有需要時因應情況在落馬洲/皇崗及深圳灣口岸一帶實施交通安排，分流各種進入口岸的車輛，提供公共交通專用通道。運輸署亦會密切留意大橋香港口岸及附近道路的交通情況，與內地相關部門保持緊密溝通及按需要採取相應的交通疏導管制措施。

多區民政事務處屆時將密切留意在黃金周期間區內的旅客人流情況，並因應實際情況加強相關地點的管理，各主要旅遊景點亦會作出人流控制安排。

程鼎一在接受電視節目時表示，旅發局下月會推出活動推廣優質服務。程鼎一表示，旅客調查反映滿意度高，較以往更有提升，未來將進一步宣傳推廣「好客之道」，期望與業界及民間做得更好，希望大家「做多些，多一步」。

### 黃金周期間港鐵巴士服務安排

港鐵7條鐵路線加密班次		
鐵路線	5月1日(星期三)及5月5日(星期日)	5月4日(星期六)
◆港島線	下午1時至8時由每3.6分鐘一班車加密至3.1分鐘一班車	上午9時至中午12時由3.6分鐘一班車加密至3.1分鐘一班車；下午5時至7時由2.8分鐘一班車加密至2.4分鐘一班車；下午8時至11時30分由5分鐘一班車加密至4.2分鐘一班車
◆荃灣線及觀塘線	下午8時至11時由5分鐘一班車加密至4.3分鐘一班車	下午8時至11時由4.2分鐘一班車加密至3.9分鐘一班車
◆南港島線	上午7時至下午5時由6至7.5分鐘一班車加密至4.5至5.5分鐘一班車；下午5時至7時由4.5分鐘一班車加密至3.3分鐘一班車；下午8時至11時由7.5分鐘一班車加密至6分鐘一班車	上午9時至下午7時由4至6分鐘一班車加密至3.3至4.5分鐘一班車；下午8時至11時由7.5分鐘一班車加密至6分鐘一班車
◆東涌線	上午9時至11時由6.5至7分鐘一班車加密至6分鐘一班車	上午9時至11時由6.5至7分鐘一班車加密至6分鐘一班車
◆迪士尼線	上午9時至9時30分及下午6時至7時由10分鐘一班車加密至5分鐘一班車	上午9時至9時30分及下午6時至7時由10分鐘一班車加密至5分鐘一班車
◆屯馬線	—	下午5時至6時由4.7分鐘一班車加密至4.4分鐘一班車
中環海濱演唱會後6條特別巴士路線服務		
路線	登車位置	終點站
◆城巴976R	民光街近中環6號碼頭、龍和道中環軍營對面	落馬洲(新田)公共運輸交通處
◆城巴A11R	同上	機場(經港珠澳大橋香港口岸)
◆城巴18R	同上	杏花邨
◆九巴160R	中環碼頭巴士總站、龍和道中環軍營對面	洪水橋(經屯門)
◆九巴168R	同上	元朗(西)
◆九巴178R	同上	粉嶺聯和墟(經上水)
資料來源：港鐵公司、特區政府		整理：香港文匯報記者 劉明

# 廣西民俗歌舞「快閃」九龍 外國遊客盛讚：百分百開心

香港文匯報訊(記者 胡恬恬)「廣西三月三」走進港澳系列活動昨日舉行走進香港社區、景區活動，在尖沙咀公眾碼頭和九龍深旺道舉辦兩場廣西民俗歌舞「快閃」表演。來自廣西歌舞劇院的青年演員們身着壯族、侗族等少數民族特色服飾載歌載舞，與市民和旅客來了一場近距離互動。多位外國遊客昨日接受香港文匯報訪問時說，在香港遇上具有中國民族特色的表演，讓他們感受到了百分百的快樂，他們會把在香港收穫的感受和祝福帶回國，也希望再訪美麗香港。

### 「三月三」屬國家級非遺項目

壯族的「三月三」，是廣西少數民族傳統節日，亦是國家級非物質文化遺產項目之一。今年，香港廣西社團總會再度為香港市民帶來多姿多彩的「三月三」活動，包括介紹這個節日的習俗、廣西的風土人情，同時展示壯族傳統服飾和工藝品，還有精彩的民族舞蹈、歌謠和樂器表演，展現壯族文化的獨特魅力。

2024「廣西三月三」走進港澳系列活動由廣西壯族自治區黨委統戰部、廣西壯族自治區政府新聞辦公室、廣西壯族自治區文化和旅遊廳、廣西西北部灣國際港務集團有限公司和香港廣西社團總會聯合主辦，活動的香港啟動儀式昨日舉行。

在啟動儀式前，主辦方舉行2024「廣西三月三」走進香港社區、景區活動，在尖沙咀公眾碼頭和九龍深旺道V Walk對出空地舉辦廣西民俗歌舞「快閃」。

### 俄國小姑娘即興起舞配合

在尖沙咀公眾碼頭，由二胡、琵琶、蘆笙等民族樂器合奏的民樂《三姐的歌謠》吸引了一位來自俄羅斯的5歲小姑娘Vera，她情不自禁地走上前去，在民樂隊的演奏中翩翩起舞。Vera的紅裙呼應着演奏者的民族長



◆俄羅斯小姑娘Vera在民樂隊的演奏中翩翩起舞。  
香港文匯報記者北山彥攝

裙，產生了一種奇妙的中西文化碰撞，成為一道亮麗的風景線引得在場觀眾紛紛駐足欣賞和拍攝。

Vera的祖母說，小姑娘從小學習芭蕾舞，還會多種體育舞蹈，這次與父母和祖母一行4人到香港旅遊。在香港與中國民族元素親密接觸的Vera表示，香港非常美麗，下次還想再來。

### 獲贈手工繡球 遊客珍藏帶回國

一直舉著手機拍攝廣西民俗歌舞「快閃」表演的外國遊客Sergei形容昨天的經歷令他感受到「one hundred percent(百分之百)」的開心，不僅看到了精彩的表演，還獲得主辦方贈送的一個手工繡球。在了解到這個繡球是廣西壯族的吉祥物、傳遞愛的信息後，Sergei開心地表示要將這份禮物珍藏，將這份

「lucky(幸運)」和來自中國人民的祝福帶回國。

來自俄羅斯的旅客Nadezda表示，非常開心能看到如此有特色的表演，讓她對中國文化有了更多認識。作為其國內社會哲學、歷史和文化學等領域的學者，她期待未來能與香港有更多交流。

被演員們的特色裝扮和表演吸引的香港市民羅女士稱讚，演員們的衣服「好靚」、表演很精彩，她和朋友都「好開心」。她表示，在香港經常能看到類似的歌舞表演進入社區，讓她體會到香港治理者「為市民做吃好多嘢」。

家住南昌站附近的香港市民張女士觀看完表演後大讚很有「新鮮感」，在得知表演團體來自廣西後，她表示將來有機會一定會去到廣西旅遊，親自體驗少數民族風情。

# 大橋珠海口岸出入境車輛突破千萬輛次

香港文匯報訊(記者 方俊明 珠海報道)港珠澳大橋邊檢站27日公布，自2018年10月大橋開通以來，截至今年4月27日16時許，經港珠澳大橋珠海口岸出入境的車輛突破1,000萬輛次。其中，今年以來，經珠海口岸出入境的港澳單牌車佔比已超過56%，而大橋邊檢站日均驗放出入境旅客較去年大增56%，其中港澳居民佔總人數的逾60%。

### 「港車北上」落地 車流呈爆發增長

港珠澳大橋通車五年多來，經大橋珠海口岸車流一直呈現快速增長態勢。數據顯示，2019年經口岸通行的車輛達86萬輛次，2022年超160萬輛次；2023年隨着粵港澳三地恢復正常通關，「港車北上」、「澳車北上」政策的落地，口岸車流出現爆發式增長，達到326萬輛次，日均超過8,900輛次。今年截至4月27日16時，經大橋珠海口岸出入境的車輛超過158萬輛次，同比增長113%，日均超過1.36萬輛次，周末及節假日均超過1.61萬輛次。

「港珠澳大橋珠海口岸作為『澳車北上』和『港車北上』唯一指定通行口岸，港澳單牌車成為推動口岸車流大幅增長的最主要因素。」港珠澳大橋邊檢站邊檢處處長周威表示，去年累計查驗港澳單牌車超過139.5萬輛次，佔車流總量的42.7%，對車流增長貢獻率達84%。今年，經口岸出入境的港澳單牌車超過88.9萬輛次，佔比已經超過56%。

香港單牌車主李先生說：「『港車』北上後，我在中山買了一套房子，開車從香港到中山只需要1個小時，很方便，每個周末和節假期我都會過去住幾天，帶着家人去品嚐大灣區城市的美食，感受不一樣的都市文化。」

### 出入境客每月增11% 逾六成為港澳居民

數據顯示，今年以來大橋邊檢站日均驗放出入境旅客6.99萬人次，較去年增長56%，並以每月11%的增幅快速增長，單日最高驗放量為14.4萬人次，單日驗放量超10萬的天數已達14天。其中，港澳居民49.5萬人次，佔總人數的逾60%。

同時，五年多來，港珠澳大橋跨境物流迎來高增長，經珠海口岸出入境的貨車累計超191萬輛次，其中今年達到18.49萬輛次，同比增長近22%，是2019年的7.39倍。